Kurz Trainingsprogramme

Aufgabe 5

Erganzen Sbé die fehienden Angaben iﬁ der Angebotskalkulation in Anlage 2. Fallen Sie alie
lemren Feldet der Aniage 2 aus. Runden Sie auf zwai Stellan nach dem Komma.

Zuschlagssdize in |  Euro
: . %
Fertigunigsmaterial 327,88
+ Materialgemeinkostan : 10,00
= Materialkestan
+ Fertigungsidhne
Fertigungsgemeinkosien 100,00
— |Merstellkosten d. Erzeugung _— ~ 488,80
+ Verwaltiungsgemenkosien 8372
Verriebsgemeinkosten 26,24
* Sondereinzelkosien des Verriebs e 68,02
Gewinnzuschiag
= _ 71585 -
Kundenskonto 2,00
Vertriebsprovision 3,00
Kundenrabatt 8,00
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Aufgabe 6

'in einer Zulieferfabrik der Madienbranche werden chemische I_.ﬁs;ungen in verschiedenen
Kanzentrationen hergesteit.

In dar vérganganen ﬁbra:hnungspeﬁmé' wurden von den einzeiren Konzentralionen
folgande Mangen gefertigt : '

Konzantration 1©  3.500 Lier, Materigleinzeikosten insgesamt 17.500 €

Konzentration 2 2.00D Liter, Materialeinzelkosten insgesamt  16.000 €

Konzentration 3. 500 Liter, Materaleinzelkosten insgesamt 2750 €

Die restiichen Einza und Gemeinkostan von 16.500 € sind den 3. Konzenirslionen wie

folgt zuzurechnen:

Konzentration 1 =  Aguivalenzzifier 1.0
szantrati:-m 2 = Aquivalenzziffer 2,0
Konzengration 3 =  Aguivalenzzifier 1.5

" Berechnen Sie in ibersichtiicher Form (tabellarisch).
g) die Salbstkosten insgesamt '
b} die Seibhstkosten je Liter der ainzelnen Konzentrationan

Aufgabe 3

Bei Produktion und Verkauf von 600 Kalendern in Ihrern Betrieh (die Kalender-Produktion ist
zine cigene Kostentriigergruppel ergibt sich folgende Teilkostenrechnung je Kalender:

Erlse ) 3EO0€

= varipble Kosten 16500 £
= Deckungsbeitrag 2000€
- Tixe Kosten 2300«
= Verlust - 300€

Ein weiterer Abnehmer tritt auf. Er ist bereit, 300 Kalender abzunehmen, wenn sich Ihr Betrieb
mit einem Erlbs von 25,00 € pro Kalender begniigt.

Wie hoch ist jetzt das Ergebnis insgesamt und je Kalender?
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Aufgabe 7

i Ihrem Untemehmen finden Sie folgenden Betrizbsabrechnungsbogen (BAB} vor: -

K.oshn- }zlhlun ARgemainar | Material- r Fartigungsharsich Varwal- | Var-

stetlan . [der Berech beredch - . tungs- | trimbs-
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a) Enautern Sie die Vorgehensweise bei der Umiage des allgemeinen Bersiches.

b) Erlautern Sie das Zustandakommen der Ist-Zuschiagssatza und zeigen Sie die Berech-
nung ctes Zuschiagssatzes der Hauptstelle B auf, '

. ¢y Berechnen Sie die Herstellungskosten der gesamten Fertigung.

d} Berechnen Sie die Selbstikostén und erkiaren Sie den Unterschied zu den Herstel-
lungskosten.
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| - Afgabe s

. in der Abteilung Druck sind im sbgelaufenen Quartal fiir ein Produkt folgende Kosten aufge-
laufen:

- Ftﬂigungsmatﬂiglknsten - 750000 €
- Fertigungslohnkosten ' 350000 €
- Sondersinzelkosten der Fertigung 250,00 €
Mit folgenden Zuschiagssitzen soll gerechnet werden:

- Materialgenieinkostenzusehlag W
= Fertigungsgemeinkostenzuschlag 50 %
~ Verwaltungsgemeinkostenzuschiag 20 0%
- Verrricbsgemeinkostenzuschlag 10 %

Es sollen weiterhin 3 % Skanto, 5% Rabatt und ein Gtwmnaufs::hlag von 25 % bel einer Um-
satzsteuer von 16 Do sinkalkulicrt werden.

Ermittein e den Bruttopreis.

| . Aufgabe 7

in der nachsten Schulung der Abtellungsieiter sollen Sie Gber den Finfluss des Beschafti-
gungsgrades auf die Kosten sprechen,

Erglnzen Sie fiir die Argumentation dic vorgegebene Tabelle in Anlage 2.

Anlage 2
Beschiftigungsyrad - Kosten |
BG o % 88 A 115
Zeit : : h o | 0006 -
Kosten -k £fh '
Fixkosten - €/h
var. Kosten - 'k, €h - _
| Fikosten K € " 5B 70000 .
var. ‘Kosten K & _ h
¥osten L € ' 97 500.00
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Aufgabe 1

An unser Untemehm:n wiirde cine Anfrage dber 800 Teile XY gestellt. Diese Artike! wurden
bereits in unserem Hause proguziert. Es Ilegen uns Daten von einem Fertigungsauftrag vor:

Auftrag im Jahr 2007, Fertipungsmenge 1000 Stiick, Herstellungskosten [HK) 72471 DM,
Materialkosten [M!(:I 54 783,24 DM.

Weiterhin sind die Zuschlagssétze und Fertigungsiohnkosten (FLK) der Jahre 2001 und 2002
beksnnt. Diese Daten wurden bereits in den Vordruck cingetragen,

Beachten Sie, dass ab dem 1, Januar 2002 in € gerechnet werden muss (1 € = 1,95583 DML,
Dit Materigizinzelkosten {MEK}. und die Fertigungszeit pro Stiick sind in den beschricbenen
zwei Jahren gieich geblieben.

Berechnen Sie die Selbstkosten in € der Gasamtfertigungsmenge in 2002, AuBerdem sind die
Gesamtauftragszeiten aus 2001 und 2002 rechnerlsth 2u ermitteln und in die Tabl:II: einzu-
tragen. "

Verwenden Sie hierfir die Anlage 1:

 Fertigungsiahr 2001 C 200z
Menge '
MEK ‘
MBKZS ' al - 12 % 11 %
MGK '
"MK

FLK/h | | 38850M 21.00€
FLK .
FBKZS |- 330 % | 350%
PK
HK.
WEBKZS T 0%
WGK '
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Aufgabe 7

i emem Betrieb sollen Verschieibteile fir ein bestimmies Aggregat hergestallt werden.
Flir die Ptanung liegen folgende Angaben vor . '

- Produktionsmenge/Jahr . 2.000.000 Stick
- FixkostaniJahr 7.000.000 £
- wvar, Kpuaten/Stiick . a00 €
- Verkaufspreis/Stichk : o 6,80 €

aj Berechnen Sie das erwartete Betriebsergebnis.

by Es liegt ein Zusatzaufirag lber 300.000 Stuck zu einem Preis von 5.00 €/Stlck vor,
wobai 200 000 € zussizliche Kosten entstehen werdern. _ _ :
Bereilen Sie eing Leitungsentscheidung Ober die Annmahme des Zusatzauftrages var.
Berechnen Sie dazu das neue Betrebsergebnis unter Baricksichligunyg eines Mach-
fragerickganges um 3 %.

Al .fgabe 8

Ein Umternenmen will das Produkt A" zusdizlich in das Produktionsprogranmm aufnehmen
Fur die Entscheidungsfindung liegen folgende Angaben vor:

1. Investition fir Betriebsmittel 180.000 £
2. Lagerdauer Material 3 Wochen
3 tLagerdauver Fertigware 2 Wochen
4. Fertigungsdurchlaufze 2 Wochen
5.~ Matenalkosten pro Sthck . 15 €

£ Ferigungskosten pro 3tlick 12 €

7. Verriebskosten pro Stack : 5 &

§. Zahiungsziel fur Einkaufe 4 YWochen
5. Zahlungsziel fur Verkaufe ' 4 Wochen
1. Ferigungsmenge pro Tag 00 Stick
14, Arbeitszeit pro Woche {einschichlig} 5 Tage

Dirch den Meister sind foigende Entscheidungskriterien zu erarbeiten:
a} Emmittein Sie grafisch den Beginn.des Kapitalrickflusses.
b) Wie hach ist der erforderiiche Kapitalbedarf?
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Aufgabe 4

Sie haben den Auﬁmg fir sine Masss in MOnchen dle Pmdukte A und B herzustalisn, Eai ger Kaliw-
lation gehen Sie davon aus, dass alle hergesteliten Produkte auch abgasatztwarﬂan Zur Barechnung

stehen Innen folgende Zahien zur Verfigung:

i Frodukt Produktlon in Gesamtkosten | variabie Kostenje | Wettoverkaufs-
I * Stiick Stiick prets

| A 10.000 '400.000 € 15,00€: 7 4200 €

| B 16.000 500.000 € 25,00 € 38,00 €

a) Remchnen Sie dan zu arwenenden Betisbserfolg der Produids A und B.
b} Wie viele Produkte A milssten abgesatzt werden, um Gewinn zu erzielen?
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Aafgabe

Im vm'gangcnm Abmchnmgsmh‘aum wurden fiir einen Elektronikartikel ﬁ:rlge.nde Zahlen
ernittelt:

Produzierte und verkaufie Menge n Stlick 208.000
Erlds in € $°152.000
Fixe Kosten in € 2'800.000
Proportional-variable Kosten in € ' _ 5'824.000 ]

a. Mit welchem Beschiiftigungsgrad arbeitete der Betrieh im vergangenen Aﬁmt‘fhnlmgszﬂit-
raum, wenn die Kapazitiit je Abrechnungszeitrann 320.000 Stiick bctrﬁgt?

b, Urn-wie viel Stiick lag im Abrechnungszeiiraum die Produktmrnsmenge {tber/unter der
Nutzenschwelle (Break-sven-point)? .

c. [he Untemehmansleiwﬁg macht den Vorschlag, eine bessere Kapazztﬁtsauslasumg fiher
eine Preissenkung auf € 42,00 je Stck zu versuchen. Auf wie vie! Stlick #ndert sich die
Wutzenschwelle? '
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Aufgabe

Eine Fabrik fir Campingartikel produzierte im letzten Monat 800 Igluzelte und 200 Bunga-
lowzelhe, die auch abgeseizt wurden.

Die fixen Kosten betrugen 35 000 € je Monat.

Igluzelte Bungalowzeltz
Netto-Veikaufspreis/Stlick 90 € ' - 260€

variable Kosten/Stlick 50€ 1R0E

Fiir die Zukunft wird sin rickliufiger Bungalowzeltabsatz prognostiziert. Die Produktionsan-
lagen fiir Bungalowzelte sind auch fUr die Fertigung von Igluzelten geeignet, so dass die Ein-
stelinng der Bungalowzeltproduktien erwogen wird. : _

Darliber hinaus k&nnten die Fertigungsanlagen der Bungalowzeltproduktion zur Herstellung
von Sonnensegetn umgebaut werden. Hierdurch wilrden fiir Kapavitatserweiterung und Aus-
bau der Absatzorgenisation 15 000-€ Fixkosten je Monat zustitzlich entstehen. :

Die Sonnensegel kinnten zu ginem Netto-Verkaufspreis von 140 € verkauft werden, bei VEri-
ablen Kosten von 80 €/Stiick. Es wird mit einern festen Absatz von 500 Sonnensegeln und
900 Igluzelter: monatlich gerechnet.

Bearbeitungshinweise:

a) Wie hooh ist die erforderliche Absatzmenge von Igluzelten, weon das Betribsergebnis
der Ausgangssituation bei ausschlieBlicher Igluzeltproduktion gehalten werden soll?

b) st die Aufnafune der Sonnensegelproduktion fiir das Unternehmen sinnvoll? Die Antwort
ist durch Zahlen zu belegen!
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ihr Unternehmen hat 50 000 Drehteile-¢ines bestimmien Typs in Auftrag genommen. e Vor-
kalkulation hat folgende Werte ergeben:

Fertigungsmaterial R 32 000,00 €
+ MGK-Zuschlag ' 1 60000 €
= Materialkosten _

Fertigungstohne A 8 000,00 €
+ FGK-Zuschiag : 14 400,00 €
Fertigungsighne 8 % 800,00 &
+ FGK-Zuschlag 11 600,00 €
Fertigungsibhne C . - 4 400,00 €
+ FGK-Zuschlag 7 04000 €
+ SEK der Fertigung ' | EODUOE

= Fertigungskosten
= Herstellkosten der frzeuging

+ VerwGK-Zuschlag 12 801,00 €
+ WibGK-Zuschiag . 827,20 €
= Selbstkosten '

+ Gewirm

= Barverkaufspreis

+ Kundenskonto : 4 038,99 €
+ Vertreterprovision 673166 €
= Zielverkaufspreis 134 633,13 €
+ Kundenrabatt _ 10 %o :

= Angebotspreis 14959237 €

Erganzen Sie die fehlenden Werte,
a) Ermiiteln Sie den gewanrien Rabatt, den Skonto und die Vertreterprovision in Prozent.
b) Ermitteln Sie den Gewinn atsolut und prozentual.

¢] Bei der Nachkalkulation stelien Sie fast, dass bei gleich biejbanden Zuschlagssatzen wegen
Qualititsmangetn 2 % der Teile auszusandern waren und diese 2usatzlich gefertign werden
mussten. :
Welcher Gewinn wird sich jetzt in € und in Prozent ergeben {aile Werte auf zwei Dezimai-
stelien}?
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Aufgabe

Fiir eine Investition stehen die folgenden beiden Alternativen zur Auswahl;

1 1B 2

Kapitateinsatz 100.000 120,000
Nutzungsdauer 8 Jahre 6 Jahre
| Abschreibung p. a. _ i
f(linear) - 12.500 20.000-
durchschmittlicher | - |
Gewinn p. a. 7.500 -8.400
* tdurchschnittlicher
" | Ruickfluss p. a.

1, Wie grof3 ist die Rentabilitt fiir

Alternative 1 0,0%
Alternative 2 : 0,0 %

2. Wie grol ist. die Amortisationszeit fiir

Alternative 1 0.0 Jahre

Alternative 2 7,0 Jahre



